# 网售处方药如何摆脱"盲"买"盲"卖?

医院开具处方药一次不 超过7日用量, 网购却能 一次买10盒; 医院处方有 效期最长不得超过3天, 网购却可以用几个月前的处 方: 有的网购平台还能随买

药品网售方便了人们买 药. 但存在销售网络禁售药 品、处方审核不严、促销处 方药等乱象。业内人士认 为, 今年 12 月 1 日施行的 《药品网络销售监督管理办 法》将有助于遏制这些乱 象,同时患者也应该对自己 的健康负起责任, 慎重网购



资料图片

## 网购药品提供便利同时也暗藏风险

在网购平台搜索"草木犀流浸液 片",点击开方购买,选择相关病症后, 问诊开方秒开秒付。日前,因父亲患肩 周炎,长春市民张女士在某网购平台 购买了这款处方药。"不仅方便,网上 还能货比三家, 回农村老家后如果父 亲还需要吃这个药,我也可以直接网 上下单,免得再到医院折腾了。

近年来, 网购平台为患者购买药品 提供了诸多便利,但也暗藏风险,例如外 方审核不严、通过促销诱导购买等。为规 范药品网售,近期,国家市场监督管理总 局发布了《药品网络销售监督管理办法》 (以下简称《办法》),对药品网络销售管 理、平台责任履行、监督检查措施及法律 责任等作出明确规定。

吉林大学第二医院药学部主任柴劲 在接受采访时表示,新规出台将进一步 规范网售处方药行为, 为老百姓购药用 药提供更多安全保障,"政策监管很重 要,患者自身也要提高对处方药潜在副 作用和毒性的认识,谨遵医嘱使用。只有 患者对自己的健康负起责任,才能真正 守好安全用药的最终防线。

## 购买过程像患者自己开药方

近年来,一些网上药店不仅存在 销售精神药品等网络禁售处方药品的 违法行为, 还存在违规开展互联网首 诊、电子处方不真实不规范、"药师审 核"形同虚设、把处方药标记为非处方 药售卖、促销处方药等诸多乱象。

王先生经常在网购平台给母亲买 钙片,两年前,他购买钙片时看到系统 推荐的肾骨片,点开药品详细说明后 发现,该药很符合母亲的症状,随即买

了10盒。"多买有优惠,而且购买流程简 单方便,稀里糊涂就下单了。"王先生说, 后来才知道这是处方药,不能随便吃,现 在想想真有点后怕。

近日,记者尝试在某网购平台搜索 "头孢克洛",进入店铺后看到商品页面 药品包装、适应症状等信息一应俱全, 一次性买5盒还有优惠。记者点击开方 购买, 问诊信息中罗列了几个相关病 症,选择确诊疾病后便可进入开方购药 页面,整个流程像是患者自己给自己开 药方。记者分别点击了几家不同的店 铺,搜索不同的处方药药名,基本是相 同的流程。

柴劲说,根据《处方药与非处方药 分类管理办法》,不同于非处方药可自 行判断、购买和使用,处方药必须凭执 业医师或执业助理医师处方才可调配、 购买和使用,如果滥用、过量服用可能 会导致严重后果。

### 新规将有助遏制网售处方药乱象

"网售处方药品类较齐全,成本 相对较低, 购买方式便捷, 特别是疫 情期间,确实方便了很多患者尤其是 长期服用固定药品的慢性病患者。 柴劲说, 但前提是一定要对处方药的 网售渠道做好相关监管,安全是不可 逾越的底线。

根据之前的报道, 网购处方药的 乱象屡见不鲜,有的甚至危害生命。

由于缺乏严格审核,有人用宠物

狗照片网购处方药竟然成功, 有人服用 网购处方药后出现不良反应, 医生检查 后认为可能药物有问题, 但网售平台、 配送快递、药品生产商均表示不承担责

记者发现, 网购药物时, 有的患者 用几个月甚至是一两年前的处方到网上 购买处方药,有的患者甚至病急乱买 药,不良商家借此宣传药品可治愈癌 症、高血压、慢性病等难以治愈的疾

病,或是夸大疗效,包治百病。

互联网介入药品销售初期, 国家明 确禁止医药电商销售处方药,新出台的 《办法》意味着网售处方药已被许可, 但同时新规对药品网络销售管理、第三 方平台管理以及各方责任义务等都作了 明确规定。这些规定将有助于遏制网售 处方药无处方、假处方、处方重复使 用,购药者根据说明书自行用药、滥用

## 网购处方药应仔细辨别售药资质

柴劲介绍说, 医院开具的处方一 般是当日有效,特殊情况下需延长有 效期的,由开具处方的医师注明有效 期限,但有效期最长不得超过3天,而 且医生会严格按照疗程针对患者病情 开具药量, 外方一般不得超过7日用 量,慢性病的处方药会适当延长,但会 要求患者定期复查, 由医生根据检查 结果判断是否有必要调整用药种类或 剂量,同时检测相关指标的变化等

从患者角度看, 柴劲认为, 网购

处方药不应单凭经验或感觉, 也不能因 为图方便随意在网上下单,要注意分辨 网店的相关资质,核对药品的名称、生 产批号、产地、剂量等信息, 收到药品 后要注意杳看真假和是否变质等问题, 每个环节都要仔细辨别。

网购处方药最怕买到假药,一些浑 水摸鱼的商家会利用购药者懒得查询药 监局备案信息的心理, 伪造相关售药资

"买药不要怕麻烦!" 柴劲提醒说,

消费者在选择一家网上药店时,首先要 去国家药监局网站认真查询证书的真 伪,确定其是否为国家药监部门批准的 正规网上药房。

同时, 鉴别药品真伪最简单的方法 也是登录国家药监局官网, 核对药品名 称、批准文号、生产企业、生产日期、有效 期等信息,辅助方法是观察药品包装、外 表、颜色、气味等。她强调:"一旦买到假 药,一定要通过向药监局举报等法律手

段维护合法权益。

相关链接>>>

#### 特殊管理药品不得网售

记者从市场监管总局获悉, 《药品网络销售监督管理

办法》 (以下简称《办法》) 自 2022 年 12 月 1 日起施行 该《办法》明确、疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药 品、医疗用毒性药品、放射性药品、药品类易制毒化学品 等国家实行特殊管理的药品不得在网络上销售。 随着我国电子商务快速发展、网购已成为常态化消费

方式,药品网络销售活动也日趋活跃。为切实保障公众用 药安全和合法权益, 市场监管总局、药监局制定了《办 法》,对药品网络销售管理、平台责任履行、监督检查措 施及法律责任作出了规定。

首先是落实药品经营企业主体责任。明确从事药品网 络销售的药品经营企业主体资格和要求,并依法明确疫 苗、血液制品、麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、 放射性药品。药品类易制毒化学品等国家实行特殊管理的 药品不得在网络卜销住

其次是压实药品网络销售平台责任。明确第三方平台 应当设立药品质量安全管理机构,配备药学技术人员,建 立并实施药品质量安全、药品信息展示、处方审核、处方 药实名购买、药品配送、交易记录保存、不良反应报告、 投诉举报处理等管理制度,并按规定备案。同时,要求平 台与药品网络销售企业签订协议、明确双方药品质量安全

再次是明确处方药网络销售管理。考虑用药安全风险 和线上线下一致性管理要求,明确对处方药网络销售实行 实名制,并按规定进行处方审核调配。同时,要求处方药 销售前应当向消费者充分告知相关风险警示信息并经消费 者确认知情、切实防范用药安全风险。

最后是落实"四个最严"要求,强化各级监管部门的 监管措施。明确各级药品监督管理部门在药品网络销售监 管中的职责划分和违法行为查处的管辖权、要求强化药品 网络销售监测工作, 对监测发现的违法行为依法按照职责 进行调查处置。强化药品安全风险控制, 对有证据证明可 能存在安全隐患的、依法明确药品监管部门可以采取告 诚、约谈、限期整改以及暂停生产、销售、使用、进口等

#### 今后如何在网上购药

《药品网络销售监督管理办法》出台、引发了广泛关 注。那么新规实施后,哪些企业可以在网上"卖药"? 什 么药品可以在网上销售?网上购买处方药有哪些最新规

哪些企业可以在网上"卖药"?新规要求,药品网络 销售企业必须是线下实体药品企业,加强药品质量安全保 障和消费者权益保障。规定:从事药品网络销售的,应当 是具备保证网络销售药品安全能力的药品上市许可持有人 或者药品经营企业。明确药品网络销售企业主体责任

哪些药品可以在网上销售?中国药科大学药品监管科 学研究院执行院长邵蓉表示, "目前在《办法》的管理制 度下,应当没有实行白名单制度,也就哪些药品可以销售 采取的是一个禁止性的目录。"

专家介绍,新规明确疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药 品等国家实行特殊管理的药品不得在网络上销售; 对处方 药网络销售实行实名制,并按规定进行处方审核调配

网上购买处方药有哪些最新规定?新规明确 药品网 络销售企业不得违反规定以买药品赠药品、买商品赠药品 等方式向个人赠送处方药、甲类非处方药; 通过网络向个 人销售处方药的,应当确保处方来源真实、可靠,并实行 实名制: 药品网络零售企业还应当建立在线药学服务制 度,由依法经过资格认定的药师或者其他药学技术人员开 展处方审核调配、指导合理用药等工作。通过处方审核 前,不得展示说明书等信息,不得提供处方药购买的相关服务,意在强调"先方后药"和处方审核的管理要求。

"在以往的互联网销售中还面临着网售药品的处方来 。现在《办法》中也规定, 互联网销售企业和平台, 如 果有电子处方的来源,要跟单位签协议,如果是纸质处 方,要看它的真实性,也要防止对它进行重复使用。"邵

此外、新规明确第三方平台应当加强检查、对入驻平 台的药品网络销售企业药品信息展示、处方审核、药品销 售和配送等行为进行管理, 督促其严格履行法定义务。发 现不具备资质销售药品等严重违法行为的, 应当立即停止 提供网络交易平台服务, 停止展示药品相关信息。

(整理自工人日报、央视网等)